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Вступ. Актуальним завданням сучасності є розширення 
площ виробництва і асортименту культивованих рослин, які 
крім декоративних особливостей, володіють ще і потенційною 
фармакологічною активністю. Забезпечення якості лікарської 
рослинної сировини є трудомістким внаслідок залежності 
вмісту БАР від деяких факторів: виду, сорту і стадії вегетації 
рослини; фізичних властивостей і хімічного стану грунту; 
географічного розташування району вирощування; кліматичних 
умов; агротехніки вирощування; раціональних методів збору 
і зберігання сировини, та інших факторів. У зв’язку з цим 
необхідно впроваджувати керівні принципи ВООЗ з належної 
виробничої практики культивування і збору (GACP) лікарських 
рослин, в яких наводиться докладний опис технологій і заходів, 
необхідних для правильного культивування і збору лікарських 
рослин, а також реєстрації та документації відповідних даних та 
інформації під час їх обробки.

Екологічні умови вирощування культивованих рослин 
(освітленість, вологість, грунт і ін.) мають великий вплив на 
забезпечення накопичення БАР у сировині. Флавоноїдний 
склад рослини – одна зі сторін метаболізму, особливості якого 
формуються в процесі онто- і філогенезу, різноманітність яких 
супроводжується різноманітністю їх функцій [1, 2]. Існує 
зв’язок між флавоноїдного складом рослини і його еколого-
морфологічними ознаками. Встановлено, що зі збільшенням 
висоти над рівнем моря кількість флавоноїдів зростає [3, 4], 
швидкість біосинтезу флавоноїдів збільшується при оптимальній 
освітленості. За результатами різних досліджень для одних 
рослин підвищенням температури збільшує накопичення 
флавоноїдів [5, 6], для деяких позитивний вплив на вміст 
флавоноїдів надає зниження температури [7], наявність опадів 
[8]. Є відомості про різний характер температурної залежності 
біосинтезу флавоноїдів на різних етапах розвитку рослин [9].

Грунт, як джерело поживних речовин і середовище з певним 
хімічним складом, вмістом води і мікрофлори, механічною 
структурою, має важливе значення, що певним чином впливає 
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на метаболізм рослин. Дані літератури свідчать про те, що                                                                                                                                   
найбільший вплив з складових едафічного фактору на накопи-
чення флавоноїдів має забезпеченість рослин елементами 
мінерального живлення. Виявлено як позитивний, так і 
негативний вплив підвищеного вмісту фосфору і калію на 
накопичення флавоноїдів; також встановлено, що дефіцит азоту 
в ґрунті стимулює накопичення фенольних сполук, в тому числі 
і флавоноїдів [1, 10].

Встановлена залежність вмісту і складу флавоноїдів та 
умовами проростання рослин в природі і при інтродукції [11]. Що 
призводить до висновку, що флавоноїдні сполуки беруть участь 
в складному ланцюгу реакцій, які обумовлюють пристосування 
рослинного організму до умов середовища. Крім того, існує 
закономірна сезонна, вікова, добова динаміка вмісту флавоноїдів 
[12, 1]. Таким чином, на кількісний та якісний компонентний 
склад сировини впливають агрохімічні показники грунтів, 
рельєф місцевості, кліматичні умови. 

Україна багата на потенційно родючі землі, чорноземні ґрунти 
з великим вмістом гумусу та мінеральними елементами, що 
складає основу для сільськогосподарського виробництва. Крім 
того, для країни характерний помірно - континентальний 
клімат, що також сприяє вирощуванню рослин. За даними Food 
Agricultural Organisation (Всесвітньої продовольчої організації 
при ООН) країни Східної Європи, і крім того Україна, мають 
значні перспективи розвитку лікарського рослинництва, що 
підтверджується попитом на внутрішніх ринках, позитивними 
тенденціями обсягів експорту, вдосконаленням технологій 
вирощування та бізнесу [13].

Метою роботи було проведення аналізу склад грунту, а також 
порівняння кліматичних показники місцевостей в Україні, де 
вирощують різні сорти ірисів, гладіолусів та шафрану посівного, 
рослин родини Іridacea, та визначити оптимальні умови їх 
культивування. 

Методика. Для дослідження агрохімічних показників брали 
зразки грунту з поверхневого шару 0 – 30 см,  просушували 
повітрям та аналізували за наступними показниками: значення 
гумусу (%), рН (водного розчину), P2O5 (мг/кг), K2O (мг/кг), N, 
легкогідролізуємий (мг/кг). Вміст гумусу та рухомого  визначали 
фотометричними методами відповідно до ДСТУ 4289:2004 та 
ДСТУ 4115-20002, відповідно. Вміст обмінного калію визначали 
по Чирікову методом полуменевої фотометрії за ДСТУ 4115-
2002; кислотність зразків – інструментальним методом ДСТУ 
ISO 10390-2001; вміст азоту легкогідролізуємого (мг/кг) по 
Корнфилду. При аналізі використано прилади: Specol 11, Коне-
фотопериметр, Ендорф-пламеневий фотометр, Бекман.

Експериментальні випробування проводились у Херсонській, 
Київській, Харківський обл. (по широті 46 – 50 °N північної 
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широти та 30 – 33° східної довготи, з різною висотою над рівнем 
моря) з місць культивування шафрану посівного, сортів ірисів та 
гладіолусів. Зразки грунту заготовляли восени 2017 року, в суху, 
сонячну погоду.

Зразки грунту, де вирощують сорти гібридного садового 
ірису (Iris hybrida hort.) (Standard dwarf bearded (SDB) 
Стандартні карликові бородаті та Miniature dwarf bearded 
(MDB) Мініатюрні карликові бородаті) заготовляли з з ділянок 
квітково-декоративних рослин Національного ботанічного саду 
ім. Н.Н. Гришка НАН України, Київ, Україна та ботанічного 
саду Національного фармацевтичного університету, м. Хар-
ків, Україна. Грунти, де культивують гладіолуси також за-
готовлено з території НБС Гришка. Зразки грунту, де масово 
вирощують шафран посівний (Crocus sativus), заготовлено 
з «Експериментальної ділянки» та основної плантації по 
вирощуванню у Херсонській області, пгт. Любимівка, Кахов-
ського району.

Географічні координати визначені за допомогою пристрою GPS 
(Prestigio GeoVision 5056). Опис кліматичних умов проводили 
згідно даних Українського гідрометеорологічного центру [14] та 
AccuWeather [15].

Результати та обговорення. 
Crocus sativus
Зразки грунту для дослідницької роботи заготовляли 

у с. Любимівка Каховського району Херсонської обл. з 
«Експериментальної ділянки по вирощуванню шафрану відповід-
но до вимог GACP» (далі «ЕД»), а також з основної плантації 
(3 га), де вирощують шафран (ЧП «Демченко») для продажу. 
Грунт був заготовлено у передпосадковий час, для дослідження 
його агрохімічних показників, з метою порівняння його складу 
зі складом грунту інших країнами, де вирощують шафран, 
та встановлення оптимального складу землі для ефективного 
вирощування рослини.

Смт. Любимівка (висота над рівнем моря 58 м, північна широта 
47.39278N; східна довгота 33.71667E) – це невелике селище в 
Каховському районі з помірно-континентальним, посушливим 
кліматом у степному півдні України. Середньорічні температури: 
літня +25,4 °C, зимова – 2,1 °C. Максимальна річна температура 
+55 °C, мінімальна зимова – 31,5 °C. Тривалість безморозного 
періоду 179 днів на рік. Середньорічна кількість опадів становить 
від 320 мм до 400 мм.

Грунт. Посадковий матеріал (бульбоцибулини крокусу) 
саджали у добре розораний піщаний грунт, при цьому основний 
вид грунту – чорнозем. Виробництво шафрану проводилось 
без додавання у грунт мінеральних добрив, фумігантів або 
пестицидів. Результати аналізу «ЕД» показали, що кислотність 
грунту середньолужна (рН 8,52), вміст гумусу низький (1,4%), 
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забезпеченість азотом дуже низька (72,8 мг/кг). Показники 
фосфору та калію мають підвищений вміст на ділянці за рахунок 
того, що попередньо, до посадки бульбоцибулин, у грунт вносили 
перегній.

На відміну від «ЕД», вміст гумусу на основній плантації був 
значно меншим (0,9%), вміст рухомого фосфору був досить 
високим (187 мг/кг), але меншим у порівнянні з «ЕД», напевне, 
за рухунок того, що на плантацію не вносили перегній для 
додаткового збагачення грунту органічними добривами. Ступінь 
кислотності на плантації був нейтральним (рН 6,5), але для 
кращого вирощування шафрану потрібні слабко лужні грунти 
[16]. Найкращими грунтами для вирощування шафрану є 
добре очищені глинисто-вапняні та глибокі ґрунти [17], добре 
підбурені піщано-суглинні грунти або глибоководні грунти 
[18, 19]. Шафран також культивується на піщаному грунті 
в Азербайджані [20]. На формування грунтового покриву в 
місцях збору рослинної сировини помітний вплив робить рельєф 
місцевості. Для вирощування шафрану було обрано оптимальний 
тип місцевості – рівнинна, добре освітлена. 

Клімат. У кінці серпня, коли розпочинають підготовку грунту 
для посадки бульбоцибулин шафрану середньодобова температура 
у Херсонській області становить 22 – 30°С, при цьому перепад із 
нічною температурою складає 5 – 7°С. Кількість опадів на кінець 
серпня ще досить низька 5 – 10 мм. Таким чином, відсутність 
надлишку вологи, сприяє доброму укоренінню бульбоцибулин, 
і компенсується поливами раз у15 днів. На початок цвітіння 
(кінець вересня – початок жовтня) середньодобова температура 
знижується до +10°С, а кількість опадів становить 30 мм. Крім 
того, тривалість сонячного випромінювання на жовтень складає 
173 – 175 годин. Шафран продовжує цвітіння до кінця жовтня 
– першої половини листопада. Середньодобова температура у 
листопаді становить 4 – 5°С, а кількість опадів 27 – 35 мм. Таким 
чином, умови для збору врожаю сприятливі.

Відомо, що основні світові виробники шафрану – це країни 
Західної Азії і Середземномор’я (від 10 ° в.д. до 80 ° в.д. і 30 ° в.ш. 
до 50 ° с.ш.), мають холодну зиму і тепле літо, помірну вологість 
і є найкращим областями для вирощування шафрану. Іспанія, 
Італія, Греція, Індія, Марокко, Іран і Азербайджан є кращими 
прикладами. Італія (Сардінія) має висоту над рівнем моря                   
58 м, на рівні с. Любимівка, середньорічна температура (16 – 
20 °С) трохи вище, ніж в Україні (10 – 12 °С), а кількість опадів 
(Сардінія 300 – 600 мм/рік, Україна 350 – 450 мм/рік) приблизно 
однакові. Шафран віддає перевагу прямим сонячним променям. 
Найкращими кліматичними умовами для високих врожаїв є 
опади осінню, тепле літо та м’які зими [16].

Таким чином, шафран є однією з найцікавіших альтернативних 
нових культур, особливо для країн Середземномор’я, де жаркий, 
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сухий літній клімат, зима м’яка, але перемінна, сніговий покрив 
малий або відсутній, а осінь починається у жовтні, триває 
до грудня та супроводжується достатньою кількістю опадів. 
Україна відповідає наведеним умовам.

Iris hybrida
Бородаті іриси є дуже цінними з точки зору ландшафтного 

оформлення завдяки своїм високим декоративним якостям. 
Тому було виведено понад 40 тисяч сортів ірисів, серед яких                                 
8 тисяч – бородаті іриси [21]. Інтродукція ірисів є перспектив-
ним напрямком не тільки з точки зору фітодизайну, а й фітохімії, 
так як іриси з давніх часів знайшли застосування в народній 
медицині. Іриси накопичують різні вторинні метаболіти: флаво-
ноїди, ізофлавоноїди і їх глікозиди, бензохінони, трітерпеноїди, 
стильбени; виявляють протизапальну, антиоксидатної, проти-
туберкульозне, діуретичну та ін. дію [22].

В Україні іриси зростають як у дикій природі, так і у 
ботанічних садах, заповідниках, приватних колекціях і по 
клумбам у містах. Іриси нашої країни є мезофітами, види 
досить екологічно пластичні, непримхливі до умов існування, 
успішно розмножуються за допомогою насіння та вегетативно, 
відносно стійкі до шкідників та хвороб, що робить ці рослини 
перспективними для введення в культуру.

За результатами попередніх досліджень складу жирних кислот 
кореневищ та листя Iris sibirica, Iris hungarica, Iris pseudacorus  
та інших видів та сортів було встановлено, що вміст ненасичених 
жирних кислот переважає вміст насичених кислот у листі ірисів, 
на відміну від кореневищ, що обумовлює більш високе значення 
індексу подвійних зв’язків і коефіцієнта ненасиченості, що 
свідчить про відносну холодостійкості рослини. За результатами 
дослідження науково обґрунтували, що надземна частина ірисів 
адаптується до погодних умов за рахунок підвищеного утримання 
поліненасичених жирних кислот [23].

Для визначення умов вирощування ірисів в Україні ми взяли 
за основу культивування ірисів у Ботанічних садах ім. Гришка 
(Київ) та НФаУ  (Харків).

Грунти. З таблиці 1 видно, що грунти з Києва та Харкова, де 
культивують іриси,  мають ряд схожих ознак. Вміст рухомого 
фосфору та обмінного калію в обох зразках дуже високий, 
значення становлять 406 та 435 мг/кг для фосфору та 284 та 
235 мг/кг для калію. Кислотність грунтів різна: слабокисла для 
грунту з Києва та нейтральна – для зразка з Харкова. Аналіз 
грунту з Киева показав дуже високий вміст гумусу (5,3%) у 
порівнянні з Харковом (1,5%), де вміст органічних речовин 
занадто низький. Вміст азоту у зразках низький. 

Слід звернути увагу на додаткове внесення нітратних добрив 
в середині квітня, на початку формування надземної частини у 
ірисів. Через низьку температуру ґрунту процеси мінералізації 
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в цей час протікають повільно, що призводить до низької 
концентрації в грунті доступного азоту. На піщаних грунтах і 
колишніх торфовищах в цей період доцільно внесення калійних 
добрив, що забезпечує краще засвоєння ірисами азоту. За даними 
літератури оптимальними для вирощування ірисів всіх видів є 
пухкі грунти з нейтральним або слабокислим середовищем (рН 
6 – 6,5), а також можливо застосовувати дренажні системи з 
гравію або грубозернистого піску.

Клімат. Оптимальна температура для вирощування ірисів 
складає 15 – 17 °С. Ірис витримує температуру не більше 20 °С                                           
та не нижче 0 °С при вирощуванні у відкритому грунті. 
Дослідження ритму сезонного зростання і розвитку Iris hybrida 
показало, що вегетація рослин починається при температурі                   
5° С, бутонізація – при температурі понад 6 °С. Цвітіння бородатих 
ірисів відбувається при температурі понад 10 °С, що варіюється в 
залежності від сорту (12,5 – 19 °С). Відзначено, що висока темпе-
ратура повітря (понад 25 °С) і недостатнє зрошення сприяє більш 
швидкому зростанню і розвитку генеративних органів рослин. 
Взимку іриси знаходяться в стані відносного спокою [24, 25].

Що стосується клімату для Києва, Харкова та України в 
цілому, характерним є помірно континентальний клімат, із 
м’якою зимою і теплим літом. Середньомісячні температури для 
Києва на 2 – 3 °C нижчі ніж у Харкові. Середньорічна кількість 
опадів для Харкова становить 500 – 515 мм, що дещо менше, ніж 
у центрі країни. Але, як відомо, іриси витримують коливання 
температури від 5 до 20 °С та надмірне зволоження чи тимчасове 
пересушування, бо є мезофітами, ксеромезофітами.

Gladiolus hybrida
Сорти гладіолусів є більш примхливими при вирощуванні на 

відміну від ірисів. Гладіолуси потребують складного періоду 
підготовки бульбоцибулин перед висадкою, періодичного внесен-
ня мінеральних добрив, але дані труднощі компенсуються деко-
ративними властивостями рослини.  

Аналіз зразків грунту, з місця вирощування гладіолусів, 
показав низький вміст гумусу (1,7%), нейтральний ступінь ки-
слотності (6,15%), занадто високий вміст фосфору (336 мг/кг), 
підвищений вміст калію (85,9 мг/кг), а також дуже низький 
вміст азоту (54,6 мг/кг). Як і для ірисів, у початковій фазі росту 
гладіолусів особливо потребують азот, який сприяє утворенню 
білкових речовин, а його нестача призводить до затримки росту і 
слабкого цвітіння.

Кращими грунтами для культивування гладіолусів є чорно-
земні, легкі суглинисті і супіщані із слабокислою реакцією 
середовища – рН 5,5 – 6,5. Важкі глинисті грунти, торф’яні і 
чисто піщані, які переважно представлені на садових ділянках, 
вимагають поліпшення. В торф додають у пісок, в піщану грунт – 
торф, в глинистий – пісок і торф [26].
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Для утворення кореневої системи гладіолусам необхідні 
низькі позитивні температури (10 – 15 °С), активний ріст пагонів 
відбувається при 20 – 25 °С. Однак, для того, щоб бульбоцибулини 
добре розвивалися, необхідно попереднє зберігання їх при 
температурах близько 3 – 9 °С. У цей період коренева система ще 
не формується, тому низькі температури не можуть затримати 
розвиток рослини [27]. Аналіз кліматичних умов вирощування 
гладіолусів в Україні аналогічно вирощуванню ірисів.

Таблиця 1 - Агрохімічні показники грунтових зразків, у 
залежності від місця зростання шафрану, ірису та гладіолусу
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Висновки. У зв’язку зі зміною сезонності в Україні, особливо 
для її південних областей характерне сильне пересушування 
грунту наприкінці літа, при цьому відбувається підвсмоктування 
карбонатів догори, за рахунок чого верхні шари грунту стають 
слабко лужними, що потрібно враховувати перед висаджування 
шафрану, який надає перевагу саме лужним грунтам. Серед 
екологічних чинників, що найбільше впливають на сезонний 
ритм росту і розвитку досліджених рослин, є коливання 
температури та вологості. Слід відмітити, що сорти ірисів, 
гладіолусів, крокусів проявляють високу екологічну адаптив-
ність до нашої широти і добре культивуються.
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Проведено аналіз склад грунту, а також порівняння 
кліматичних показники місцевостей в Україні, де вирощують 
різні сорти ірисів, гладіолусів та шафрану посівного, рослин 
родини Іridacea, наведено оптимальні екологічні показники при 
культивуванні рослин. Результати агрохімічних показників 
зразків показали, що кислотність грунтів від слабокислих для 
ірисів і до середньолужних для шафрану і гладіолусу, вміст гумусу 
низький, забезпеченість азотом низька. Показники фосфору та 
калію мають високий та підвищений вміст для усіх зразків. Слід 
рекомендувати, вносити азотні добрива на початку формування 
зеленої маси, особливо це стосується ірисів та гладіолусів. Для 
шафрану потрібно враховувати пересушуваність грунту у кінці 
літа, за рахунок чого кислотність грунту стає слабко лужною, 
що є оптимальним для рослини. Сорти ірисів, гладіолусів, 
крокусів проявляють високу екологічну адаптивність до нашої 
широти і добре культивуються.

Ключові слова. Iris hybrida, Gladiolus hybrida, Crocus sativus, 
грунт, гумус, клімат.
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Проведен анализ состава почвы, а также сравнение климати-
ческих показатели местностей в Украине, где выращивают 
различные сорта ирисов, гладиолусов и шафрана посевного, 
растений семейства Iridaceae, приведены оптимальные эко-
логические показатели при культивировании растений. 
Результаты агрохимических показателей образцов показа-
ли, что кислотность почв от слабокислых для ирисов и до 
среднещелочных для шафрана и гладиолусов, содержание 
гумуса низкое, обеспеченность азотом низкая. Показатели 
фосфора и калия имеют высокое и повышенное содержание 
для всех образцов. Следует рекомендовать вносить азотные 
удобрения в начале формирования зеленой массы, особенно 
это касается ирисов и гладиолусов. Для шафрана нужно 
учитывать пересушиность почвы в конце лета, за счет чего 
кислотность почвы становится слабощелочной, что является 
оптимальным для растения. Сорта ирисов, гладиолусов, 
крокусов проявляют высокую экологическую адаптивность к 
нашей широте и хорошо культивируются.

Ключевые слова. Iris hybrida, Gladiolus hybrida, Crocus sativus, 
почва, гумус, климат.

The analysis of the soil composition, as well as the comparison of 
climatic indices of localities in Ukraine, where different varieties 
of Irises, Gladioluses and Crocus sativus (Iridacea family) 
are grown was carried out. In addition, the optimum ecological 
parameters during the plant cultivation are given. The results of 
the agrochemical parameters of the samples showed that the acidity 
of the soils from the from the slightly acidic to irises and to medium 
alkaline for saffron and gladiolus, the content of a humus is low, 
the nitrogen availability is low too. Indicators of phosphorus and 
potassium have high and the increased contents for all samples. It 
is recommended to introduce nitrogen fertilizers at the beginning of 
the formation of green matter, especially in Irises and Gladioluses. 
For saffron it is necessary to take into account the soil drying at the 
end of summer, due to which, the acidity of the soil becomes weakly 
alkaline, which is optimal for the plant. The varieties of Irises, 
Gladioluses, Crocuses exhibit high ecological adaptability to our 
latitude and are well cultivated.

Keywords. Iris hybrida, Gladiolus hybrida, Crocus sativus, soil, 
humus, climate.
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